

適於採伐滿五六年生的，但在臺灣

平時的一半，以後可逐漸加至全量。（省農業試驗所李登元）

養豬必須注意飼料的配合

不太妥當，尤其像刺竹一般多充作壁柱等的用途，所以伐齡至少應當以四年生的為適宜。⑤伐採季節以秋冬之間較適。



苦棟的花果葉等都有毒性

問：我有十公頃大的魚池，現在放養鯉魚，我想利用這水池

飼養北平鴨。但是這池四周都沒

有樹，想在池邊種植苦棟。

答：有人說北平鴨和魚類吃了苦

棟葉會死亡。這是否確實？（雲林縣瑞芳鄉德盛）

答：苦棟樹的果實、樹皮和花都含有麻醉性的有毒成份，因此對於人畜都有毒害。

苦棟種子可以毒魚，人若吃了七、八粒就會中毒。苦棟花可以殺蟲子。莢殼都具有殺蟲作用。把苦棟葉夾在書裡可以防蛀。葉味極苦，蝗蟲和蟬都不接近。（省林業試驗所甘偉松）

植刺竹，可以直接受到造林地，但為安全關係，可先插在苗圃，到第二年再移植到造林地也可以。（省林業試驗所黃希周）

答：黃麻通常每公頃可收穫精洗麻約兩千公斤，但最少的時候會不及一千公斤。據臺南精麻試驗所的最

高收穫量會到每公頃四千公斤。

粗麻收穫量較精

洗麻多一倍。幼麻收穫比精洗麻多一半。這些數字都不十分一定，要看黃麻的品種和收穫時間製法等不同而有很大的差異。所以我們只能告訴你這個大致的比例。按照今年的情形你要能每公頃收穫精洗麻兩千公斤，就算是很豐產的了。（臺南精麻試驗分所嘉義工作站周學淳）

問：用三年生刺竹苗，割去梢頭留二公

尺高，移植在柑橘園的周圍。請問對此刺

竹的施肥和管理法怎樣？（員林鎮黃耀進）

答：刺竹的施肥方法：刺竹是叢生的竹類。可在竹叢周圍撒溝或坑，埋置人糞尿、油粕、廐肥等，此外更可在竹叢間堆置肥土、垃圾、落葉、蘿蔓、以及堆肥、厩肥等，以促進它的發育。

（24）

環境下，假如土壤發生了傳染病會傳染給洋鷄麼？（臺中縣龍井鄉陳順）

陽光照射下，可能死亡。

（2）連繩發生過傳染病的場地，至少要停用一年，並須施行翻土，才比較合於衛生。

（3）照你所說的情形，洋鷄和火雞兩者仍很厲害。長得很慢，請指教要怎樣治療？（

嘉義縣太保鄉黃安邦）

答：你的小猪經常腹瀉的主要原因可能

是飼料不好。

纖維質太多的飼料如番薯簽之

類，吃得太多是會拉肚子的。

纖維質太多了不

但消化不良而且營養不足，因此使豬的生長

不良。所以飼料的配合必須平衡。飼料應用

的種類和配合法請看「養豬便覽」。（李登元）

（按：養豬便覽可直接向臺北市南海路

農復會新聞處函購，每本收成本二元，款到

寄書。）

問：我家兩個小豬，現在各重約二十公斤。自從和母豬隔離以來，每天都餵牠米水和番薯簽等。不知為什麼每天牠都拉肚子拉得

很厲害。長得很慢，請指教要怎樣治療？（

李登元）

答：如果花圃的地點剛好在

只有另覓適當地點把花圃遷移了。（士林園

藝試驗分所賀寧二）

問：花圃附近有燃燒生煤的烟囱，這對花卉是否有害？有沒有防止的方法？（臺南市韓文庸）

答：如果花圃的地點剛好在工廠的生煤烟囱的下風區域內，只有另覓適當地點把花圃遷移了。（士林園

藝試驗分所賀寧二）

花

非洲菊可以用種子繁殖麼？

問：非洲菊（火輪花）除了用分株繁殖外，是否可以用種子繁殖？（臺南市韓文庸）

（24）

（臺南縣白河鎮吳芳美）

答：非洲菊除了用分株繁殖外，也可以用種子繁殖。但是單瓣的非洲菊是不孕性的，不能結種子；重瓣的非洲菊在旱季可以結果實。一月播種，在當年冬季就可以開花。非

洲菊常見的顏色是紅色、粉紅、橙黃、黃、

乳白色等。用種子繁殖的新品種也有複色的

，外圈是粉紅色，裏面白色。（士林園

藝試驗分所鄭建文貢寧二）

問：花圃附近有燃燒生煤的烟囱，這對花卉是否有害？有沒有防止的方法？（臺南市韓文庸）

答：如果花圃的地點剛好在工廠的生煤烟囱的下風區域內，只有另覓適當地點把花圃遷移了。（士林園

藝試驗分所賀寧二）

（24）

問：花圃附近有燃燒生煤的烟囱，這對花卉是否有害？有沒有防止的方法？（臺南市韓文庸）

答：如果花圃的地點剛好在工廠的生煤烟囱的下風區域內，只有另覓適當地點把花圃遷移了。（士林園

藝試驗分

土壤肥料

桐油子餅的肥份怎樣？

問：①桐油子餅的肥料成份怎樣？

②桐油子餅應該如何使用？

是否可以作於草的肥料？施用後

對於草的色澤和品質有沒有影響？

才開始吸收？（嘉義水上鄉蘇碧）

答：①桐油子餅據分析結果含有氮素三

二二%，磷酸一二九%，鉀一·五八%，

另外含有粗脂肪約八·五三%。

②桐油子餅的施用方法與其他餅類相同

，宜作基肥用。但如果是稻於間作或者土地

過濕過乾等都應該與堆肥混合，等充分醣酵

後方才可以使用。

③菸豆施肥應該依照公賣局規定貨配的

肥料施用，但如果土地太瘦，可用少許桐油

子餅補充，這樣對於菸葉色澤和品質不會有

不良影響的。

蠶豆栽培問答

郁宗雄

問：蠶豆栽培管理上要注意那幾點？

（臺中縣霧峰鄉林紹輝）（埔里鎮施文交）

答：蠶豆栽培要點如下：

①適應地區：自北部至中部彰化都可以適應栽培。

彰化以南因為氣溫過高，溫度太低

，不容易結莢，即使有結莢的，莢內種子少而小。

②播種適期：十月上旬至十一月上旬。

③優良品種：一、「新竹育二號」，種子小而早生；二、「大粒種」（品種名不詳）

由省外輸入，最適於臺中地區栽培，嫩莢最受消費者歡迎。

④土地：最適於壤土至粘質壤土，砂質壤土產量稍低。排水不良地宜作高畦。可作第

二期水稻的後作。蠶豆的後作水稻產量可以增加。

⑤整地及播種：耕鋤後作高畦，畦幅一百公分分栽二行，株距五十公分，基肥開條

溝施下，種子每穴播二粒平置，種子上覆蓋混有草木灰的堆肥代替園土覆蓋可促進發芽。

⑥管理：發芽後二十天左右第一次除草中耕，並施下全部追肥，把畦溝內的土稍稍培在株旁。如果是整地，發芽後十天加施人畜糞尿一次，以後看情形酌行灌水和除草，雨天注意排水。

⑦採收：播種後約一百天以後可以繼續採收，普通以鮮莢中的嫩子作為蔬菜栽培的主

題目的。約一個月採完，如收乾種子就須等莢完全乾透後採收，這時所需時間較長，後

作

（按：蠶豆的施肥病蟲害和其他管理上的問題請看本期八頁「新竹地區的蠶豆栽培」）

◎桐油子餅的分解遲緩依原堆時殘存的油份多寡和施肥的情形而有不同，殘存油份少的，分解較快。普通油餅類施在土壤中約一星期就漸漸見效。（省於酒公賣局於葉試驗所測驗圖）

農友們！！

本場經辦國內外農產種子

經驗最久信用可靠請多採用

絕對保證你們得意外成功

◎介紹 新品種（四川榨菜種子）去年本省栽培經過成績良好同時時價三元左右

種子：◎長岡交配一號甘藍 ◎海谷三池中生甘藍 ◎三年子サクセシヨン

◎美國結頭菜 ◎金澤粗蘭結頭菜 ◎北支系結頭菜

◎中晚生純結晶花椰菜 ◎長岡交配二號白菜 ◎丸葉山東白菜

◎各種菜頭（大根） ◎晚生赤葉包心白菜 ◎鳳山白菜

◎正浦頭正地南畔州長種冬瓜白 ◎正浦頭正地南畔州長種冬瓜白

◎ニツカリント ◎ニベロン錠劑 ◎除蟲菊乳劑

◎魚藤精乳劑 ◎フラトル殺鼠劑 ◎愛克殺蟲粉

◎DDT粉劑 ◎除蟲菊乳劑

◎加多露殺蟲劑 ◎愛克殺蟲粉

◎除蟲菊乳劑 ◎DDT粉劑

清河種子行

地址 嘉義市中正路四八五號

電話 三五八四

郵局五五四

茲向農業種子行採購種子如左其價款儘四年十二月三十日前繳清無誤謹立此為據

單 購 訂

美國大五寸人蔘	兩	元
大梅花蘿蔔	兩	元
白蕪球 葛 甘藍	兩	元
美濃早生大根	兩	元
大梅花蘿蔔	兩	元
美國大五寸人蔘	兩	元

訂購人姓名

住址

臺北縣三重鎮

重新路一段四八號

郵政劃撥儲金四〇二八